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A magyar nemzeti népoktatás munkásainak 
u Ikut mar évek óta nyugtalanítja a fizetés- és 
ayugdijrevizió kérdése. Ha az intéző körök bete­
kintenének a tanítói kar leikébe, meggyőződhet­
nének arról, hogy ezeknek a függő és izgató kér­
déseknek megnyugvást keltő módon gyors meg­
oldása, a magyar kultúra evidens érdeke. Nem 
lehet közömbös kérdés ma már az intéző ható- 
magokra nézve, az iskolák jellegére való tekintet 
nélkül, hogy a köznevelés munkásai minél előbb 
visszanyerjék a lelkes, buzgó munkához szükséges 
elkí megnyugvást es elüljön az a harc, amely a 

fiz-, lés es nyugdíj revízió napirenden tartott kér­
désének leple alatt az oktatás nemzeti szellemé­
nek es értékének veszedelmet jelentő irányzatok 
szamara törekszik lefoglalni a ma még ideális, 
nivatásának magaslatán álló tanítóságot.

\ tanítóság országos mozgalma, a komoly és 
. lőrelátó vezetők irányítása mellett, ma még 
azon az utón halad, amely a népiskola falai kö­
zött és az azokon kívül érvényesítendő nép­
nevelői föladatok teljesítését épen azért szorgal­
mazza, hogy ezáltal a közvélemény es főleg az 
iskolával gyermekeik révén viszonyban álló 
szülök millióinak rokon szeri vét es tiszteletét a 
lanitó-kívánságokkal szemben fokozza. Ez által 
óhajt a komoly és higgadt tanítóság a maga 
számára támogatást, befolyásoló erőt biztosí­
tani azon tényezők előtt, akik úgy a fizetés, mint 
a nyugdíj revízió várva-várt ügyét megoldani, 
keresztülvinni hivatottak.

Kérve-kérjük véreinket, hogy most. a tizen­
kettedik órában, amidőn a fizetésrendezés tör­
vényjavaslatát minden percben a küznvilvános- 
ság asztalára várjuk, bízzanak úgy a Magyar 
Katii. Tanítók Országos Bizottsága éberségében, 
mint általában a magyar tanítók egyetemes moz­
galmait irányító vezetők szándékaiban. Oly sok 
kötelességérzettel a tanítóság iránt es megfontolt­
sággal a siker érdekében, csak a felelősség tudata­
iban álló oly testületek végezhetnek ily messze

kiható mozgalmat, mint például a 22 ezer kath. 
tanító alkotmányos képviselete, a Kath. Tanítók 
Országos Bizottsága és annak Katii. Tanügyi 
Tanácsa. Készen áll e két testült minden eshető­
ségre. Jobb és megbízhatóbb kezekben alig állhat 
a tanítók ügye ezidőszerint, mint a lY-ik egye­
temes kath. tanítói kongresszus által újra iku- 
tott. megválasztott két országos testület kezében. 
Mondhatjuk, permanenciában áll, tesz, dolgozik 
folyton, hogy az illetékes tényezőket meggyőzze 
a tanítói kívánalmak teljesítésének halaszthatat­
lanságáról. Az ismert fizetési fokozatokba való 
beosztást, a szolgálati évek alapján ésanemállami 
tanítók járandóságának az állami tanítók fizeté­
sével való egységesítését, nem egyedül a tanítók 
érdekében, hanem a magyar nemzeti oktatás jövő 
haladása és fejlődése érdekében is, oly meggyőzően 
sürgeti, hogy nem lehet ma már a nemzeti nép­
oktatás ügyet szivén viselő tényező, aki érvei 
előtt az igazságtól vezérelt belátás útjára ne térjen.

Miniszterek, egyházi főhatóságok, törvény­
hozóik és a nagy nemzeti közvélemény kivétel 
nélkül belátják es elismerik, hogy a köztisztvise­
lők között szolgáló tanítók fizetésben nem lehet­
nek kevesebbel dotált munkásai a nemzeti társa­
dalomnak, mint a velük egyenlő képesítéssel ren­
delkező, de más reszortban dolgozó köztisztviselők. 
De érzik és átlátják azt a megdönthetetlen igaz­
ságul is. hogy tanító és tanító között a törvény­
hozás az anyagi és az erkölcsi elbánást illetőleg 
különbséget nem tehet, mert ez ellenkeznék az 
igazsággal és a belátó államférfiak kötelességével.

Vajha, minél előbb a tények hirdetnék, hogy a 
magyar tanítóság közé a béke, a megnyugvás 
költözött, mert meghozta azt az igazságos fizetés- 
revízió. És akkor a tanítóság küzdelme csak egy 
feladatot ismer a jövőre: nevelni, tanítani a nem­
zet gyermekeit, hogy vallásos és hazafias nemze­
dék tudjon és akarjon lenni, amely nemzedék 
dolgos, takarékos és megelégedett s így a haza 
mindenha virágzó es boldog ország lehessen.

Hozza meg ezt a napot mielőbb a magyar tör­
vényhozás a nemzetnek. Ez lesz elsősorban hálás 
érette; mert a tanítóság csak azért küzd, hogy 
nyomasztó anyagi gondjaitól szabadulva, az isko-



1912. október 13NÉPNEVELŐ

utak - . óban a nemzeti nevelés magasztos

_1'"M

kínainak élhessen értelmének minden kincsé­
vel vrzelnuinek melységével c< akaratának ki- 
: evhatatian erejével.

Nem normális érzésű gyermekek.
írta .- Eli, > Mátvás.

igei! Sokszor nkgcSÍ-\, Ml g\ et'koi .'Sí togx'atko/ások- 
.V :. vlk-'res>-stílt, tűni normális erzés-'i 

„Vst'iiu-Kek kerülnek kezeink elLt t akiket er/clií!eik- 
.- _ lk"dásukhan koros hajlamok, karos 

1 1 i; .:,; — ,k korlátoznák. amelyek képtelenné
fe-zik okét arra. hogy altaiano# érvénnyel; hin!

.-. ;c-: ■_> társadalmi -.'•rvénveknek mcgteleljvitek : 
•.Akkel szemben inas eljárást kell tanitsitamnik.

Az iletni iskola az erkölcsi elmezavarban szen- 
e. i" gyermekekkel szemben jóformán tehetetlenül 

II- Eszközei. amelyekkel rajuk hatni tud, sokkal 
unt heb bek. Semhogy szamba vehető eredményt 
lehetne ve lük a népiskolában elemi.

i gyermekeket csak úgy lehet bűnös hajlamaik­
tól megmenteni, ha veszélyes környezetükből itieje- 
ko'.m kiragadtuk es -tikitillapotuinai: nuxhido el­
őírásban r-.s,ásítjuk okét. Ezeknek a normális gyer- 

-• ko/i nem lehet helyet adni. mert azokat 
gonosz vi-.ikedvsükktd es csinyjeíkkel ntvgmétélve- 
zis. a Táiiit'i türelmet pedig hihetetlen módon,pró­
bám ■eszik. I mi gyermekek nevelését a notmalis 
gy..r; tickek lélektana alapjait megoldani nem lehet : 

ej'i-k laool ívhat ki keii okét zárni s nevelcsü- 
' a. élthez érfo szakemberekre kei) hízni.1 
H r tiKoati e1 célra csak a. iavitointezutek alkal- 

V«»1, na) .t/ur.t’.ai, hogv javiioint -zeteink 
réttel se-n tömve vannak annyira, hogv meg az el­
ité’: gyermekeket sem képesek minel befogadni. 
; I mm tieh gyermeket csak igeit ritkán es kt- 
.-.Viv'.ti -zuck fél. Még nagyobb baj az, hog\ 
tavit 'intézeteink mai szervezetükben nein is alkal­
masak arra, hogy 14 even aluli gyermekeket h.lvcz- 
z nek el bennük. Javítóintézeteink a gyertnek- 
r-utiv-s k k--r szerint való elkülönítését nein ismerik. 
A mar bent levő kamaszok a félig romlottat) be­
kéri iI gx ermekhünüsiikvt kész gonosztevőkké neve­
tik. X tanítás természeteseit titkosan, az ellemiriz- 
he:len pillanatokban történik. A züllésnek induló, 
i4 even aluli gyermekek szamara külön jayító- 
iskolakat kell alapítani.

A leghatározottabb lépést nálunk a -(jxermek- 
x'edo Liga tette, megnyitván a züllésnek in elülő 
gyermekek rakosKereszturi, soproni es szegedi nagv- 
szodosi otthonát. -’ \ aíóhan jeleittosegtcljes esenieny 
ez a magma gyermekvédelem Történetében, mert a 
züllésnek induló, vagy arra hajlamos gyermekieket 
ve<zi védelmébe, meg mielőtt bűnt követtek volna 
el. Hiba azonban szerintem az, hogy a züllésnek 
kitett gH1 4o eze-r gyermek szamara ez a három- 
hegy - • 11,1 »yennek nefogadasára alkalmas otthon
kevés, továbbá, hogy a gyermekotthonuk vezetése 
nem szakemberek kezére van hízva. Több intézetre 
és képzett szakéit.tx-rekre lenne itt szükség. A üyer-

, A 11\v-gg.xxvdelmi Lap ll<07. évfolyamában 1.
Ette' Aíefrús értekezését,

V gx anit;. iratr, han működik a lurettomi JS**pr<tn ni.) 
regi pálos kolostorban elhelyezett > a kath. patronázs- 
egyesiiletek áltál alapított-zeretetház is.

mekvédo Liga intézeteiben mii ködó egy-két tani:- 
tudomásom szerint elvégezte a gyöngotehetségu 
oktató-ara képző szünidei taiitolyamot, ahol ina i 
íek bizonyos bepillantást az abnormális gyermekei-: 
lélektanába és kiki világába. Ám a javítóintézetek 
Ihii működő ikxjel.et es a Liga intézeteiben ma 
ködo tanítok nagyobb részét még mindig nem része 
sitik kellő szakképzésben. Már pedig éneikül csak 
tanigatodzas azok munkája és csak hosszas kísér­
letezés után találják meg a helyes, célravezető el­
járást. Nem sürgethetjük eléggé, hogy ezeket 
szaktanítókat megfelelő bevezető tanfolyamokon 
■ kikészítsék jövő életpályájukra.

A külföldön, Angliában és az Lgyesüh-Államok­
ban találunk legtöbb is legfejlettebb iskolákat zül­
lött gyermekek részére. Angliában négyféle javító­
intézetet tartanak fenn. ti. m. a tulajdonképem 
taviioiskoiákat (Reformatory schools), a munka­
iskolákat (Industrial schools), kószálok vagy csa­
vargók iskoláit (Truant schools) es nappali munka­
iskolákat (Day industrial schools). Móniién adatai 
szerint ezen iskolában évente körülbelül 40.(iui 
gyermek van elhelyezve.

X Dtiy industrial schools növendékei otthon lak­
nak szüleiknél. Reggel jönnek, egész napon át az 
iskolában tartózkodnak, ott is étkeznek, este pedig 
visszatérnek a családi körbe. Az első ily iskolákat 
ez-.lott 30 evvel alapítottak s ma már Anglia 40 
nagyobb városában meghonosították azokat! Ezen 
iskolákba rendszerint a szegényebb néposztálvo:.. 
gyermekei kerülnek, akiknek a kellő ruházatáról, táp­
lálékáról és felügyeletéről a szüleik nem képesek 
gondoskodni s a gyermek ki van téve az elzüllés 
veszedelmének. Ezen iskola főfeladata, mint fen­
tebb is ernlitém. a szakszerű munkásképzés és az 
angol kimutatások szerint azok mindenütt jól be­
válunk. (from az azokban uralkodó rendet, fegyel­
met lés vidám munkásságot látni.1

A / ruanl schools növendékei azon gyermekek 
sorából kerülnek ki, akik megfelelő szellemi képes­
ség hiánya, vagy rendszertelen iskolábajárás miatt 
tóobi egykorú tanulótársaik mellett elmaradtak. 
Megfelel a mi kisegítő-iskolánknak. Célja a növen­
dékek önbizalmának az emelése s lelki képességeik­
nek kifejlesztése. Ha valamelyik növendék lelki- 
képcssegei annyira korlátoltak, hogy az egykorú 
normális gyermekek szellemi színvonalát el nem 
érheti, a 1 ruant schoulban marad, ahol fi »kép rendű 
és szorgalomra nevelik. A Truant schools-ban túl­
ságos szigorúság uralkodik, igen sokszor alkalmaz 
nak testi fenyítéket s keveset törődnek bennük . 
növendékek egyéni nevelésevei.

A 'Reformatory schools es az Industriell schools szer­
vezete hasonló a mi javítóintézeteinkhez,- azzal 
különbséggel, hogy itt kor szerint is elkülönítik 
növendékeket. Az előbbibe 14—18 (legfeljebb dl 
éves.) az utóbbiba 14 éves koron alul levő gyerme­
keket vesznek fel.

A javító neveles feladatát határozottan az aiigii 
intézetek szervezetével lehet legmegfelelőbben meg­
oldani. feltéve, hogv abban szakemberek végzik 
munkát.

A javító nevelés irányát C. Limbroso hires óla-, 
elmeorvos határozta meg legprecizebben, mikor ki­

flihez hasonló szervezete van az állami kisegít 
iskolának (Budapest. Vili., Mosonvi-u. 6.), ahol 
növendékek egy része egesz napot az iskolában tölthet 
•tt is étkezik.
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mondja, hogy javitónevclés alatt azt az eljárást 
ell érteni, mely a reflexmozgásók azon sorozatát 

hozza létre rendszeresen, amelyek lassan, fokoza 
•osan azoknak a helyét töltik be, amelyek a rosszra 
való hajlandóságot előidézték, vagv kifejlődésüket 
eii 'Segítettek.

X kiskorú gonosztevők és gonosztevojeliiltek, de 
■ magyar társadalom érdekében is kiváltom, hogy 

azok javítására a legmesszebbmenő intézkedéseket 
léptessük életbe.1

A magyar népoktatás.
Halber Károly előadása a bécsi első keresztény nevelés­

ügyi kongresszuson. X1.

Jótékony intézmények. A tanítói társadalom or­
szágos jótékony intézményeket is szervezett iitisor- 
Ktnak enyhítésére. A kath. tanítok évtizedekkel 
o/.clott megalkották az -Országos Katii. Tanítói 
Segélyalapból, melyhez a püspöki kar annak meg­
alapításakor Mi ezer koronával járult hozza. Ma 
az alap vagyona közel 200 ezer korona, külön árva­
házi é.- ínternátusi alappal. Az alap tanítókat és 
özvegyeket segélyez, tanító-gyermekeket ösztön­
díjakkal segít tanulmányaik végzésében. Ez évben 
alakult meg a Kath. Tanítók Országos -Szeretet- 
Egyesülete a beteg és segélyre szorult tanítok és 
hozzátartozóik önsegélyezésére a keresztény karitás 
különféle módjai szerint. Az Országos Katholikus 
Tanügyi Tanács szociális szakosztálya meg a kath. 
:anitoi üdúiohaz letvsitesere fejt ki lelkes mozgalmat.

A tanítóság egyetemességének jótékony intéz- 
.mivé az Országos Eötvös-alap, méh’ Budapesten 

, bérenc József Tanítók Hazat. Kolozsvárott a 
1 anitok Htinyadv Hazát (internamsi tartja fenn 
(..iskolai tanítói ifjak számára. Ezen intézmény ezen­
kívül segélyeket is nyújt arra ráutalt tagjainak. A két 
Ímerriatus közel 250— 300 ifjút fogad falai közé 
ingyenes, téldíjas vagy egész fizetéses helyekre. Az el­
aggott es beteg tanítónők a Magyar Tanítónők 
Otthonában nyernek gondozást.

A tanítók egyesületi élete. Az 1808. évi népokta­
tási törvénv érielmében minden rendszeres állásban 
n őköd ő tanító köteles rész tvenni a tanító egyesületi 
Étben. A községi és állami tanítók általános megyei 

tanítóegyesületeket alkotnak, melyek a vármegyei 
kit. tanfelügyelők irányítása es ellenőrzése alatt 
állanak. Az országos tanítói egyesület, a Magyar 
Tanítóegyesületek Országos Szövetsége, amely azon­
ban alig tud gyökeret verni a magyar tanítók egye­
temében. mert központi vezetősége szahadkomives 
tendenciáktól irányított es vezetett tanterünkből all 
< igv a kath. tanítói egyesületek, melyek zömét 
alkotnák a szövetségnek, teljesen indokolt okokból 
Idegenkednek a szövetségbe való belépéstől kizárólag 
kath. tanítói öntudatuk Ítélete alapján és nem felső 
kényszerből. Ha azonban a vezetőség kellő bizalmat 
"ud es akar biztosítani működésével, a kath. tanító­
egyesületek nem fognak elzárkózni a szövetségtől,

1 {-“íratok: Morrison, Baerenreiter, Baumgarten, 
Schwarzer, Aschaffenburg már említett müvei. Lombroso 
Caesaré : L'iinmo delincpiente. Tantér az elemi népiskolák 
számára. Ultes M. Javítóintézetünk és a gyógypedagógia 
o. miivé. Or. Kun és ár. Lúday kiskorúak kriminalitásai. 
VI. kir. kormány jelente>o az ország közállapotáról IVOS, 
vs lőüö. Gr. Edclsheim Gyulay -Gyermekvédelmi Lapok . 
Or. Megver}' J. Magyar hürtöniigv stb., stb.

hogy ezáltal is előbbre jutni segítsék a nemzeti ne­
veles közös érdekeit.

A kath. tanítók egyesületi élete egyébként ren­
dezett, életerős és virágzó. Az egyházmegye tanítói 
espereskerületi tanítói köröket alkotnak. És a tanítói 
körök képviseleti alapon egyházmegyei tanítóegye­
sületbe tömörülnek.

Országos szervezetünk a nm. püspöki kar rendelke­
zéséből 1896-ban, a millenárisévben képviseleti alapon 
tartott I. kath. tanítói kongresszuson alakult meg. 
A kongresszus megalkotta a Kath. Tanítok Orszá­
gos Bizottságát és az országos bizottság kebeléből 
megválasztotta az Országos Kath. Tanügyi Tanácsot, 
Ez azután: a / hitoktatási, b) nevelési és oktatási, c - no- 
nevelési, d) tanítóképzointézeti. ej kisdedóvodai 
szakosztályokat szervezett. Bővült a szakosztályok 
szánta 1911. évben a keresztény szociális szakosztály­
ival. A szabályzat értelmében a kath. tanítók kép­
viseleti alapon minden öt évben kongresszust tartanak 
s a kongresszusból kifolyólag alakulnak újból alkot­
mányos formák között a többi országos szervek is.

Az Országos Kath. Tanügyi Tanács egyszersmind 
a hazai kath. tanügyre nézve betölti azt a missziót, 
amit a kultuszminiszter hatáskörében az Országos 
Közoktatásügyi Tanács teljesít, mint legfőbb peda­
gógiai szerve az állami tanügyi kormányzatnak. 
A Kath. Tanügyi Tanács készíti elő a tanterveket, szer­
vezési javaslatokat, bírálja és engedélyezi a kath. 
népoktatási intézetek számára a tankönyveket stb.. 
szóval előkészítő, irányító szerve a katii. tanügyi 
közéletnek és a tanítói egyesületi életnek. Évenkin-l 
négy ülést tart, míg az Országos Bizottság évenkint 
egyszer tart rendes közgyűlést. Most folynak a mun­
kálatok. hogy á kifejlesztett egyházmegyei tanító 
egyesületi élet alapján az Országos Bizottság helyett, 
a Magyar Kath. Tanítóegyesületek Országos Szövet­
sége niegalakíttassék egyesületi alapon.

Ügy az egyházmegyei, mint a központi kath. 
tanítói intézmények a tanítói érdekek istápölásán 
kívül egyik legfőbb feladatuknak tekintik a tanítói 
önképzés kifejlesztését pedagógiai vitatkozás- k. 
mintatanítások és módszeres kiállítások rendezése 
által. Méltán mondhatjuk, hogy a lefolyt 18 év alatt 
a kath. tanítók központi szerveinek munkája a 
kath. népiskolákat felvirágoztatta, a kor igényeinek 
színvonalára emelte és ezzel hatalmas védelmet 
biztosított azon ellenáramlattal szemben, mely az 
egvháznak iskolafenntartó jogát azon az alapon 
döngette, mintha a hitfelekezeti iskolák nem tudnák 
a modern kor népnevelési feladatait betölteni.

bj A felső nép- és polgári iskolák köre. A nemzeti 
társadalom úgynevezett polgári osztályának a nép­
iskolai műveltségnél magasabb erkölcsi és értelmi 
készültséget vannak hivatva biztosítani a felső nép­
es polgári fiú és leányiskolák. Ezeket az iskola 
fajtákat az 1868. évi népoktatási törvény szervezte 
a népiskolák betetőzésére. A felső népiskolák nem 
tudtak életképes intézményekké kialakulni s az 
egész országban mindössze csak 4 fiú és 8 leány ilyen 
iskola van. Mar a polgári fiúiskolák, de különösen a 
leányiskolák több életrevalóságot értek el. Szerzetes- 
mii léányneveló intézeteink,csekély kivétellel, virágzó 
polgári leányiskolát is tartanak fenn s intézeteiket 
mii kézimunka, háztartási és főzőtanfolyamokkal 
igyekeznek a gyakorlati élet igényeinek megfelelőbbé- 
tenni. Kath. fiú polgári iskolánk mindössze egy van. 
Ily iskolákat főleg az állam és a községek tartanak 
fenn. Fiú polgári iskola van 166, leány 294 : ezek 
közül 79 r. kath. és 3 g. kath.
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Sa \\v. :- a tckmtvg, a polgári fiuiskűhtk 1 ■—X 1. 
- X'Acruivkeikut a népiskolai 1 \ -ik <*sz-

.teii11vanv alapitm veszik fel.
1 : vv.n ni izgmoni keletkezett, hogy a polgári

X 11. iisztalvra egeszittessenek ki s; a 
. A:i 13 ./naivakra készítsenek elő.

gan iv.mxnsKiilak ! i\ osztálynak - a/'
' . ■ s ;: 1 műveltségre nevelés képezi fekuiatu-

X " m/rl iskolák ;argyai : a hit- es erkölcsian, 
zab i. real es cyvvh művészeti tárgy ak.

: _ . ugvanaz, anti" a törvény a nep-

A i ne i'.;k tanítóit a felső nép- es polgári
..ni:"1 - es tani:, m.'képzők kepesitik. í. kem 

h. r nii taníolyamtiak s nyelv-, történéftud» 
.tmviseg- es termcszettuduinanv' : rmi 

,,n: v! raint-ntni : zenei szakcsoportok szerint 
epv/i< jelöltjeiket, kik az elemi tanítói, tanítónői
......... ..- .: Középiskolai ereitségi bizonyítvány

ie. :i t'.i/neK felvételre. A jelűitek a ll-ik 
n" '"."am -iki. its he Végzése után al a pvizsg ala ti d, 
lií-ik eV után kép.esitóvizsgálatot tesznek a kepe- 

i - 1. bizottság előtt. A llitféiekeZeték hátI>-
. : maga-; küldik ki a kepesito-vizsgalobizofi- 
. iiielvim- a kult.i'szminiszteríum az egyes szák- 

• ’ i"t X. -zennt miniszteri s/akhizr..sokat küld ki.
i'f ...ni tanítóképző van: cgv állami : taniíóijo- 

eyni 3, ebből oath. polgári tanítónakvpzv 4. 
Felsőbb leány iskolák. X p-. leéri leányiskolák trícl- 

: x,1 . ev , la minisztt-n rendelettel szervezlelrek 
. i ■ n i.X . '.i ;X '. ,'nir leant iskolák a magasabb m- 
eívs: ígem teljesítésére. Ezekben közcpiski iiai 

a latiak el az oktatást. Katit, felsőbb leány- 
■i an .ki. illami b., községi ti.

X népoktatási intézetek felügyelete Az összes 
:f..ieiv.-zeri népoktatási intézetek az állam fo- 
In.yelete alatt a'hm.k és ezt a kormányzat a.

:. valiás- es közoktatásügyi rniniszte.riijmi 
ka: gyakorolja. E főfe-fügvdct nem korlátozzál a 
I": I............ T a népoktatási törvényben hiztosi-

-X'lanvvi autonómiájuk érvényvsitéséhtn. 
i.ii ki; bip.iii népi ktatasi intézetét állíthatnak 

.. törvényes fonnak között. Megállapítják azok- 
viit.rwt eg a törvényben előírt köteles tár­

ni. 'ii .ü.bzei'es feldolgozását illetőleg is szabadion 
. nuvlkeziie .. .szabadi'ii al kai mázzák tariitoi kát. taná­
rkok ha no k a törvényben megszabott képesítéssel 

. X. kv. /•:. Szávai iskolaik belügyet —a törvényes 
oi közor szabadon "sjízpiiii A népiskolai 

a*■-v- -ka* es azok hatáskörét "oy j zc évi törvény 
I apbj.t meg. Minden vármegye egy-egy tankcniletct 
Ik. melyben iskolai hatósági jogkört tültenckjbe 

a kozigazgatasi bizottság és pl a királyi tán- 
. ügyi I '-eV. I lelyi halóságok: a községi és hitfelelke- 

J iskolaszékek és az állami iskolai gondnokságok. 
\ varmegyei isKolai hatóságuk vvakoroljak "az 

es községi iskolák felett .a közvetlen és a
itteiekeZe"; ;-ra g:r. fölött a legfőbb állami felügye-
ön-i v" -,|o jogokat. Újabban a kim tanfclügvl-lö 
"eile lariieiingveloi isfa lalatogatokat nevez ki a 
ániszh r az iskolák szakszert! ellenőrzésére.

A Ilii féléké zi ti iskolahatősagok közvetlen lieb 
gyélete t ge'aöop mák az egyházmegyék területién 
v 1 iisszeS hilf n KeZvti népoktatási intézetek fölött: 
•' ö masmikvn iskolákban is ellenőrzik a hittant 
ktar..i<t Az egyházmegye fonásztora. érsek, 
üspvk az eg vhazmegyei to.tanfeiíígyelő által vé- 
ezteti a kath. iskolák adminisztrációját és Itg- 
,:l!l telfigyelv lei, a kuZVetlell Vezetést es irányítást

az esperes kerületi tanfelügyelők teljesitik. A helyi 
iskolai hatóságnak, az iskolaszéknek elnöke a picin 
luo, o a hitközségi iskola igazgatója is. de az 191b 
ben kiadott püspökkari iskolai Rendtartási Szabály­
zat ott, ahol két vagx több tanító működik, igazgat. 
tanitók vezetésére is bízza a hitközségi népiskolát. 
A kath. tanítok általában óhajtják, hogy amíg a plé­
bános amúgy is a hitközségi iskolaszék elnöke cs 
ezzel a heivi hitközségi iskolai hatóságnak a, feje, 
tehát ezen tisztében is ellenőrzője, vezetője, irányítója 
az iskola nevelőmuiikajának, az Egyház hizafma a 
világi tanítóknak kath. nevelői öntudata iránt, 
jusson kifejezésre abban, hogy a kath. iskola igaz­
gatni teendőivel a tanítói kar egyik hivatott tagja, 
mint igazgató-tanító kizárólag hizassék meg.

* * *

Ezekben vázoltam miniatűr kepét a Magyar 
birodalomban a keresztény szellemű népoktatás 
ügvenek. Csak tükördarabok ezek, melyekbe azon­
ban ha betekintünk, arról győződhetünk meg. hogy 
hazánkban a vallas-crköksi nevelés a hazafias neve­
lés feladataival karöltve halad és fejlődik. Nemze­
tünk még máig nem let: idegen a kereszt pedagó­
giája iránt, mélynek hatásai egy ezredéven at életet 
és erőt kölcsönöztek a nemzet minden rétegének. 
Hitvallásos iskoláink erős küzdelmet állanak ki : 
de küzdelmükben erősségük, hogy tudnak és akar­
nak nevelni is és nemcsak tanítani !

SZEMLE.
Tizentiz. A váltómódszerhen sokakat bánt e ki­

fejezés. mely egyébként úgy elméletileg, mint gya­
korlatilag a gyetmek-psychohagián alapszik. N"S 
hat v kifejezés inellózösvvcl is még mindig legjobb­
nak marad a váltó számgép, mert pl. 15-iit mindkét 
alakjában mutatja . szóbeli | Vő egves) és írásbeli 
alakjában (I tize- 3 .gyesi, úgy dr". Beke (143. o.) 
67 9 példájában ö tizes 17 egyes latható. Tehat
mindent szemléltet, amit gondolni kell. mire a római 
számrendszerű orosz gép képtelen. Az pedig hiznnvos. 
hogy tiz alatt a gyermeknek hol tíz egyest, hol 1 tízest 
kell gondolnia.

Masok keveslik a 19 egyest, legalább 20 egyest 
igényelnek. Ezek részére készül a 24-es váltó (kétszer 
12 számtesttel), melyen nem csak a 20, de a 24 té­
nyező; i< láthatok, sót váltója a jövendő 24 órás nap­
nak is. Több már nem kivanható, mert dr. Beke 
szerint is 20-uii túl az egyes számok szemléltetése 
nem fontos, s a nagy sokaságot pi. XXXVill-at úgv 
sün lehet felfogni estik helyrendszerben (38). A váltó 
szamgép tehat ti 24-es potváltoval minden igénynek 
megfelel. Dr Ében.

IRODALOM. MŰVÉSZET.
A katholikus iskoláknak az 1912 13. iskola­

évre érvényes tankönyvjegyzékét kívánatra 
ingyen és bérmentve küldi meg a Szent- 
István-Társulat.

Rendszabályok a magyarországi latin és görög szer­
tartási) rom. kath. kisdedóvók, népiskolák és gazda­
sági ismétlő iskolák közigazgatásához. Ára fűzve 4, 
vászonba kötve 5 korona.

Tanterv a katholikus elemi iskolai tanító- és tanító- 
nőképző-intézetek számára.Ára 2 korona. E könyvek 
megrendelhetők az Országos Kath. Tanügyi Tanács
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központi irodájánál (Budapest, Vili., Szentkirályi­
utca 28.), aSzent- Istvan-Társulat budapesti és szegedi 
könyvkereskedéseiben, valamint az ország bármely 
könyvesboltjában.

A szeretet ünnepei. Iskolalátogatásra, tanító és 
tanítónő nevenapjára alkalmas költeményeket és be­
szédeket tartalmaz. A Görjfy János-íéle Iskolai ünne­
pélyek cinül vezérkönyvek IX. kötete. Ara 28 fillér. 
Megrendelhető a kiadó Szent-Istvin-Társulatnál.

A kegyelet ünnepe. Erzsébet királyné (novem­
ber 19.) emlékezetének iskolai megünneplésére 
alkalmas költemények és beszédek. A Győrffy 
jdnos-féle Iskolai ünnepélyek című vezérkönyvek 
V. kötete. Ara 24 fillér. Megrendelhető a kiadó 
Szent-lstván-Társulatnál.

Révai Nagy Lexikona. A nagy magyar enciklopé­
dia VI. kötete (Dúc-Etek) hagyta el most a sajtót. 
E kötet is, mint a megelőző öt, nagyszerű teljese­
dését hozza ama várakozásnak, mellyel az egész 
művelt magyar világ csügg a magyar enciklopédián. 
És méltán részesül Révai Nagy Lexikona az egész 
magyarság figyelmében, hiszen nem egyedül abban 
all hivatása, hogy korunk ismertetek harmonikus 
egészben foglalja," hanem abban is, hogy mivel 
a magyar tudományosság szine-java működik közre 
megalkotásában a magyar tudásnak, a magyar 
kultúrának reprezentánsa legyen ország-világ előtt. 
Ezért a legmagasabb mértékét kell alkalmaznunk, 
amidőn kritikai szemmel nézzük Révai Nagy 
Lexikonát, de annál nagyobb megelégedéssel tölt 
el mindenkit az, hogy a nagy mű a legszigorúbb 
bírálatnak is helyt áll". Az előttünk levő \ I. kötet 
gazdag tartalmából nehéz kiemelnünk a figyelemre­
méltóbb cikkeket, annyira fontos es jelentős a 
munka minden adaléka és annyira hozzá simul a 
munka minden egyes cikkevei és pompás illusz­
trációinak sokaságával a gyakorlati elet követelmé­
nyeihez. Csak az alkothat magának fogalmat Révai 
Nagy Lexikona gazdagságáról, aki maga veszi 
kezébe köteteit. Arról értesülünk ezúttal, hogy a 
mii előfizetési ára mar csak ez év végéig fog érvény­
ben maradni és hogy a jövő esztendő első hónap­
jától kezdve a mű már csak a magasabb bolti áron 
lesz kapható : tanácsos tehát, hogy azok, akik a 
Nagy Lexikont megakarjak szerezni, — azt_ még 
11 év végéig rendeljék meg. Megrendelések a Szent- 
István-Társulat könyvkereskedéséhez (Budapest, 
Vili., Szentkirályi-u." 28.) intézendők.

Ingyen könyvtár. A községek lelkészei es tanítói, 
kik a nép nevelésének es közjólétének kérdéséivé! 
mindig kellő lelkesedéssel és ügyszeretettel foglal­
koznak, a Szent-István-Társuiat pártoló tagjainak 
gyűjtésével igen üdvös tevékenységet fejthetnek ki.

A Szent-István-Társuiat pártoló tagságának 
intézménye széles ez országban eléggé ismeretes. 
Az ország majd minden községeben akad. aki ismeri 
a népies irodalompártolók ama impozáns táborát, 
mely a hasznos, oktató és szórakoztató, de mm- 
denekfölött katholikus szellemű olvasókból tohorzo- 
dott össze. A pártoló, magyar tagok illetményei 
kilenc csoportból állanak. A csoportok é\í tag­
díja, a választott csoport szerint 2—5 korona. 
E csoportok mindegyikében egv imakönyv es. nap­
táron kívül nagyszámú képeskönyv, füzet, nepirat 
van. A csoportok ismertető nyomtatványát min­
denkinek készséggel megküldi a Társulat vezető­
sége s az érdeklődő levelekre azonnal válaszol. — 
A községek lelkészei és tanítói, kik tagokat gyűj­
tenek, minden tiz gyűjtött tag után egy ingyenes

ajándékkönyvet kapnak, mely a gyűjtött tagok 
számához képest értékben növekedik. A taggviijtés 
révén így évröl-évre szép és értékes ingyen könyvek­
kel szaporíthatják a könyvkedvelők könyvtárukat, 
mivel az ingyen ajándékkönyveket mindazon gyűj­
tök megkapják, kik a lelkészek vagy tanítók el­
foglaltsága miatt a taggvüjtést átveszik. A tár­
sulat igen szívesen veszi, ha a lelkészek és tanítok, 
esetleg egy levelezőlapon is, bejelentik azok never 
és címét, pontos lakhely és utolsó posta megjelölé­
sével, kik a taggvüjtést szívesen vállalják. Az 
érdeklődő levelek a Szent-István-Társuiat címére, 
Budapest, Vili., Szentkirályi-u. 28. küldendők.

HÍREK.
Meghívás. Az Országos Katholikus Tanügyi 

Tanács f. hó 17-én (csütörtök), délelőtt 10 órakor 
a Szent-István-Társuiat termében gyűlést tart. 
melyre az érdekelteket tisztelettel meghívja az 
elnökség. A gyűlés tárgysorozata: 1. Elnöki meg­
nyitó: A valláserkölcsi nevelésről, tartja Giesswein 
Sándor dr. prelátus, egyházi elnök. 2. A Tárnics 
központi irodájának jelentései az ez évi országos 
bizottsági közgyűlés határozatának végrehajtá­
sáról ; előterjeszti Ember Károly világi elnök.
3. A tanítóképző tanárok és az új nyugdíjtörvény; 
előadja: dr. Bilinszky Lajos tank. igazgató.
4. A Katii. Tanítók Országos Bizottsága rend­
kívüli közgyűlésének előkészítése. 5. Folvo ügyek 
6. Indítványok. Budapesten, 1912. október 9-én. 
Giesswein Sándor dr. prelátus, egyházi elnök. 
Ember Károly v. elnök, W'ohlmuth Emu titkár. 
A Tanács ülését megelőzőleg, 9 órakor a Katii. 
Tanügyi Tanács tanítóképző szakosztálya tart 
értekezletet.

Biharntegye a tanítók mellett. Szabii Béla kath. kantor- 
tanító, mint a biharvármegyci törvényhatósági bizott­
ság tagja, az ez évi őszi körgytilésen sikeresen szóilutt 
síkra a felekezeti s községi tanítok fizetésremi tízese ügyé­
ben. Beadott egv indítványt, melyet hosszabb beszéddel 
tett az igazság, a méltányosság mérlegére, beit égetésé 
során nemcsak az 1808. évi XXXX III. t.-c. s-aií. nem­
csak a 25 ezer nem állami tanítóság imponáló számát 
hozta föl. hanem átéreztette Bihar vármegye törvénx- 
hatóságával azon valóságul is. hogy < viir/Hegvv aznl.mik <: 
vármegyéknek den all, hűl a 9:1:1 tanerő közül túlnyomóan 
810 nem állami tanító végzi a népnevelés nemzeti nagy 
munkáját. A törvényhatóság igazán teljes tigyeiemmel 
es egyetértőiig magáévá tette az indítványt s feliratban 
fogja kérni az országházat, hagy a nem ulUvni tanítóság 
a legközelebbi tiirwrivjnvasliit tárgyalásánál ng\ anabban a: 
elbánásban részesüljön, mint az állami leinituiertvereink. 
Érdemes kartácsunk ezen tettével a magvar tanítóság 
igaz köszönetét érdemelte ki.

Tanítói gyűlés. A szonwlányt esperes; kerület ' mi ló­
sága f. hó 25-én tartotta meg rendes évi körgvülését, 
Káváséit Miklós esperestanfeiügyclü elnök és kuiltw 
Lajos felscidiósi tanítói társelnök vezetést alatt. A köz­
gyűlést szentmise .előzte meg. A közgyűlést Kmaisi/! Mik­
lós esperestanfelügvelíi, elnök, tartalmas megnyitó- 
beszédjével kezdte ineg. Ezután a társelnök üdvözölve 
az egybegyűlteket, röviden vázolta a kör évi működését. 
A világi "elnök szavai után a kör pénztáritok:!. Minor:!, 
Mátyás felsődéi-i tanító terjesztette elő pénztári jelen­
tését. Ezután következeit a nagy szombat vidéki " 
népnevelők egyesületének központi bizottsága állal ív­
vetett pedagógiai tételeknek tüzetes megvitatása. Ezuta: 
a világi elnök a népelőadások megtartását sürgeti, am. - 
mond : Ha mindig estik Pató-Pál-mödra fogunk a mtntiia-



TÁJÉKOZTATÓ

Az évi XXVII. f.-c. alapján a dijlt 
beii ja rami- a a k átlagos értekéi az 1 í 
tol ■ aa/"I haíjisagi bizonYÍtvány olaj 
L’jabh felvetít az értékelésré nézve a vég
tas 11 '■ ■ a ik heoczdése szer-nt v-
törvény cletDeiepíét kővető ]íj év úté
A tanítói árandúságuk kiszolgáltatása

üik bekezdése alapiéin a 
több tanító van, a tan ifi 
a pályázatban adott mö< 
c.-ak egy tanító működik 
előző intézkedése kö.tvic/i 
vahi-ztathar. mert a torv, 
voii következetes az illet

A kir. t leiratai
XXVII. t. e. 25. í-u 

cvre alk.dmazhat" és fize­
ti'c Hí at karai a. Az , na Ilii külön osztály vezetésére ezen 
ia*1 ivndtux v! rv'.dvs taiüii i választandó. M. J. I. A 
t Av aux java-latot g nem adtak ki, tehát a résziete­
ket tűin ismerjük - ié i ki rdeseire választ nem adhatunk. 
2. A diilvwlhert fnét-nlapitoti "-szegre tarthat igénvt. 
CZ. J„ V. E., M. I., P. I. Válasza,'tani. B. I. P. A ren­
did, ;ct megszerezzük. Annak szövege az irányadó. A 
Kálit, 'I annex i Tanács elnöksége a méltán vos igen vek

ni izgalmat megindi- 
iz („írsz. Katii. Tan­
úsát másra át nem 
tiké- Ixt-'lőtt azutai: 
: küldje lie az eskü- 
■ t az eskü napjától 
yitvany c-ak annak 
:tá!\-"Zfatiitr. 2. Ha 
az ismetlöiskalába. 
M. I. 1. A nvtiv- és 
Az nem aílithatn.

V. Gv Az I1.«

ills/!
Tanáé:tolta , 

ügyi 
ruház! 
a Tan

\ kiad,
;bizyauracs vart

Sz. j. I

at ajak ki. M. B. I. Osztályt 
adható ki, akt az anvakilttvvbe 
dec. 3I-én után Tölti be. átléj 
3. A lurveny szövege az iramúd 
történettitdumánvi szakcsoport

NÉPNEVELŐ 1912. október 13.

írád 5 junnék
nép tna-T^P: 

ijutk ki, Optu>f< 
a taüiTi a

Tjcz.a í-x>h5T:j-
dr.ua

... . , elkvzP.'Tekr.ck. ivLVen cnokkarvv-'etu ; es
■a.:.: L !■/ •! T a huzaiias ' cr/.i-> .tpul"'j vs terjesztője;

::K. -! i'. < ?• pvdu r:\ ut■ <>r*nelkiau/, küzd ,i meg-

- hn a ebheU kute serege it kétszeres sznr-
d e tei.'L.'ituni a j«..*vu!u-n i>. ki ninja. iitp-

Mán - • ........................... .

A l- kxárinegyei Római Ka"! uükus Tanítóegyesület

^ ’ t.s.tartatta sziikaSit.- ex i kv/.gv;ileset. Vikii 
;L -rv v szentmise után mintegy VO-cii v- tnuk.ik a nín-

v,;/i t.nirr 10 urakor' nyitotta meg a gvu-

■ *: íVarn r : :t arra, h= gy a í-.-nV-s kérdés attala-
• :::vg !dasu::ak mik volnának. az ^es/kOzei, liiert a

- m eir.eiv'v -.mmauntjaiHil ez ideig vxik kiscrtitiztcf:
’• ■ r: Ide fizetés tTteltanvus rendezése es .1

: iskolai !vlszervivs mellé már intézményije keltenek.
'• : - -í t : szaLti-nyvtarak. a k-.les*>r:>•> vs kutv- 

a- . 0:.d.y,g- -.aLg a segvly melletti tanulmányút aca> 
tamtuJ uy a leseknek gyuti triú t utiwl vu nufkk á válu 

'.s': vzi. - v. V kt:- gyűlus r.argys'-ruzatanak kíemvlkedu 
a : l..likacs jazsej dr. s/uct'«ii>gfar éluadúsa;

. l'tUr .r ertvkezese. Ez utóbbi az ein óki megnyi- 
• I -. a.- * ' eszméket reszietczte csaknem egy

' kiejtett mdiTvanyt^terjesztett ne a patronage

öxixi ; tv:-. :.;- főtitkár részletesen számúit
te vgx. x'i egx vx: rnuk'idxsvröi. Hz .1 jelentés tanus- 

' ■ h n 222 tagot szvntlai'j katliiilikus vgve- 
-r z -v.xíi szx,ivkvn léikvs munkálkodást fejt ki és sí k 

^'inteti én .: nyugatot is megelőzi, .ernennviheti .a múlt 
’ " -C ni unyx sikerű facnscerA'tu///1„■ -7 reiule- 

v- n:, vtvrt ni tette ,t központban a vármeqvei taiti- 
xtiiziüx;;;: t. A kvzgyidtis gazdag tárgysorozata díi- 

- ' ••■'t ért veget, midőn a tagok egyhangú kiváh- 
s■ ő Zsogoti xoicok táviratilag üdvözölte az egvésüict
- ■ ői es szeretett nipásztoi'at, gróf AUu'látii piisp. - 
i". I uanUt n aidvzatut meghoz az egyesület míikvidíjse

uz elhangzót!, szép eszmék megvalósítása érdekeben.
cog. irdetü ó.i■(.' kísérte a derek főpásztor a 

::-zerk;.;. utas ngxet es ugv latszik, minden ül(lo;at árin 
op .-an szervezi tanszermúzeumot, melynek alapjait 
•-c ntig;. hazgu-agga! unmtettik mtg.

mindé

Korpótlék. A korpótlékigény kellő időben való ren- 
ir.-etese- vege-- tanít" tvlhivanri". í: gv arra v "nat- 

ó ■ . bfüütti ri>'t! ó hónappal -kula-
. (az ".1 -zX'c;iv) bejelentse. Az igenv 
íz ot"dik s/.ilgalati ev leteltet Követií hó 
seáekesse. Ha az őt év letelte a hu elsejére 
• azon II: non nyílik rtieg. (V. V. ti. 5.) A ío r- 
ai-.imsegeix i az iskolaszék kérelmezi a rrjí- 
Terméttybéli járandóság értékelése. />'. j[ 
XX\ II. t.-e. aiapjan a diliével a terméni-- 

■agijk átlagos érteket az 1V02- lf'06. vvek- 
" ha-ijsügi bizonyítvány alapján vette fél. 
cetet az értékelésre nezve a végrehajtási nta:ií- 
itiak ői'Uik bekezdése szer-nt csak az ií()7. éci

txi XXVII. t.-e. végrehajtására ki 
í-a ezeket mondja : »a kitüntetet! 

I.itermtartut illetik s az egyes hatra- 
• :-K- ;.i:r,nUiru> hív áru ha/tandói: />, 
inert a.-, iskdhiivrintartó az l'.'iö. év 

XXVII. t. -v.; il 0. i-a erteiiuehen köti le- a tanító - 
iúvudi.iim.nuik mdíkeí'i váll risdekit pontiis] Időheri ki- 
s:olvuiUilni. tekintet nélkül a Itatraléki kra vs az ezek 
behajtására íolx amatba tett eljárásra.

A SZERKESZTOSEG ÜZENETEI.
F. A kérvényt pályázati hirdetés nélkül is head- 

D. Az lön. évi 27. t.-c. 2. J-ának negve- 
alapj.iit az iskolaszék, ha az iskolán,ó 

van, a tanítiinő természetben való lakását 
módón is megállapíthatja ; de ha 

iskolánál, akkor a lorvvnx 
n a pályázat szövege sem 

kötilezo. 2. Az eljárás nem 
részéről, mert illetékes finto­
ruk érvényesítését kivárni:, 

közigazgatási bizottsághoz

érteimébe«

igazgat,'savhoz beküldi. Melléklet : keresztiével, uktewc 
muKode-i bizonyítvány is r--vid eléírni/. 4. Az eskü 
lelete.e kötelező mindenkire, amint a szabályzat élvthe- 

j ”■ T. P. Beerkiwlt. V. J. Az illvtekegvenén,. 
két a törvény ertc-lméhen a föld haszonélvezőié fizeti, 
ha erre cl ij leveli leg a fenntartó nem vállalt kötelezett- 
- geh ■ K. M. Kérjen intézkedési az iskolaszéktől. És 
ennek határozata szerint járjon el. Fel. tanító. A ren­
deletét megszerezzük vs annak tartalmát közzetesszíik. 
I:.z tájékozódást nyújt. A Katii. Tanügyi Tanács elnök- 
sege az összes méltányos kívánságok teljesítését szor­
galmazza. F. M. .A korpotlékigenv megállapítását az 
iskolaszéktől kérelmezze. Az államsegélyt azután az 
iskolaszék kéri a miniszter úrtól. Melléklet': a korpótlék- 
igenyt megállapító határozat vs a korábbi államsegélvr 
kiutaló végzés számára való hivatkozás.!-ó Sz. I., B. L.. 
Sz. L„ S. B.. M. L., K. F., B. I., S. B„ R. G„ P. D.. Sz. ß! 
Leve ben feleltem. R. L. 1. Rendelje még a 
tantervét a Szent- 1stvan-TársuIat könyvkiadóhivatalá­
ban, Budapest. \ 111.. Szentkiraivi-utca" 28. sz. 2. Csak 
o szu.-.tanítónak jár külön díjazás. 3. Nem számítják be 
az. lhü/. évi XXVI. 2G. t.-e. ilupiun. - R. A fenntartó 
hitközség szerzi be a heirata-í dijiml. I. |. .Mi j> a 
lapokból értesülünk, hogy már folyamatban van a ki- 
u tu las. Pályázat. A működési bízón vitváilvra 1 K 
X'U.eg ragasztandó. —- Sz. F. Az iskolafenntartó köteles 
megtizetm. G. 1. Értesítést adok az elintézésről. — 
V, Gv. Igen. R. M. Kérjen intézkedést az illetékes 
eg\u,i/.i totanleliigx eí"-eg|.i|. D. R. 1. Igen minden 
iskolának külön pecsét készítendő. 2. Nem. - T. J. Az 
illető szülők fizetni kötelesek a hitközségi iskolaadot ■ kü- 
ion tandíj nem szedhető. —I.P. Köszönet. Felhasználtuk.



PÁLYÁZATI HIRDETÉSEK
A nmélt. püspöki kar határozata köte­
lezőnek nyilvánította a katholikus nép­
oktatási intézetek pályázatainak a «Nép- 

nevelö»-ben való közzétételét.

KIADÓHIVATAL :

Szent-István Társulat Budapest.
A KIADÓHIVATAL FŐNÖKE :

LÓVÁSZY DEZSŐ.

Pályázati hirdetések minden egyes sza 
vának egyszeri közlése 6 fillér. Csakis 
azon pályázatok közöltéinek, melyek­

nek díja előre lefizettetett.

Alapot kérjük gondosan megőrizni. Pótlásokat számonként 30 fillér ellenében teljesítünk. 
Csakis azt a pályázatot közöljük, melyért a pénzt péntek délig megkapjuk.

Esztergomi érseki megye.
Lászlód! (Hont in.) tanítói (tanítónői) állásra okt. 

]5-ig p ilyázat hirdettetik. Törvényszabta fizetés és lakás, 
i itva, Herényi hívéin iskolaszék) elnök. 1377 1 — 1

Rom. kath. tanítónőt, kinek évi javadalmazása 1000 
kor., 20 kor. kertilletmény és egy bútorozott szoba, 
keres a karkóci iskolaszék (u. p. Bucsány). Választás 
október 2Óéin. 1383 1 — 1

Nagyszombattól 6 kilóméternyire fekvő szelinesi róni. 
k.dh. iskolánál megüresedett tanítói állásra pályázat 

: ,Tettetik. Javadalma: községi pénztárból 44540 kor., 
államsegély .380 kor., tan díj kárpótlás 154 60 kor, ■/« hold 
.kert 20 kór., tűzifa járandóság 20 kor. iskolai tanterem 
öltésére 70 kor., Fafelaprttás 10 kor. Lakása egy padló- 
z nt szoba, zár: konyha, éléskamra és táskámra. Pályázat 
határideje és választás október 20. Megválasztott állá­
sát azonnal elfoglalni, és istentiszteletek alkalmával a 
tanulóikat templomba vezetni köteles. Kalász Imre plé­
bános. 1359 1—1

A felsőszeli-i (Pozsony m.) rom. kath. népiskolánál 
megiiiesedett harmadik tanítói állásra pályázat hirdette- 
lik. Javadalma: hitközségtől 100 kor., államsegély 900 
ki r.. 20 kor. kertilletmény, egy bútorozott szoba. Köte­
lessége: 11- 111. osztályt valamint az ismétlősöke! taní­
tani. Tannyelv magyar. Választás okt. 20-án o ■ után. 
Személyes megjelenés kívántatik. Kérvények a telsószeli-i 
rom. kath. plébánia hivatalhoz küldendők. Iskolaszék.

* 1416 1-1
A negyed! róm. kath. népiskolához II. férfitanítói 

adásra Október 19-ig pályázat hirdettetik. 1 izetése : 1000 
kor., 20 kor. kertilíetmény ; bútorozott szoba. Kubicza 
I erencziusz p ébános. 1414 1—1

Nagymagasfalu (Pozsony megye; vasút helyben) 
négytaneros iskolájához osztálytanító keresietik. Javadal­
mazása államsegéllyel 1000 kor., 20 kor. kerti átalány és 
szép lakás. A megválasztott vezetni fogja az I. osztályt 

- segédkezik a kántoriakban, amiért némi mellékjöve­
delemre számíthat. Tót nyelven is beszélő oki tanerők 
eredeti okmányaikat október 20-tg jábornik Ödön plé­
bános, iskolaszék! elnök címére küldjék. Az állás azon­
nal elfoglalandó 1415 I 1

Vágpattára (Xyitra m.) osztálytanítói állásra férfitanító 
kerestetik. Fizetése: 1 szobás lakás, 600 kor. községi 
pénztárból, -100 kor. államsegély. Határidő: okt. 20. 
iskolaszék! elnökség. Sopornya. 1401 1 1

Nagyczétényi róm. kath. iskolánál osztálytanítói állásra 
olt. 20-ig pályázat hirdettetik. Javadalma: községtől és 
államsegélyből' 1000 kor. lakás és 20 kor. kertilletmény. 
Nők is pályázhatnak. Iskolaszék. 14-8 1 1

Az assakürti (Nyitra m.> rom. kath. kántortanítói 
állomásra okt. 17-re pályázat hirdettetik. Javadalma: 11 
hold 795 QÖ1 szántóföld évi bérlete 440 kor, I hold 
1471 Dől erdő, pénzértéke 50 kor , 332 Dől legelő, 
pénzértéke 6 kor., 731 Dől kert haszonélvezete, az iskola 
pénztárából 203 22 kor., államsegélyből 231 kor., offer- 
torinmokból 16 kor. misealapítványokból 17'44^ kor., 
passiók énekléséért 4 kor., a lakácsi püspöki uradalomtól 
7 méter tűzifa és 50 köteg rozsé, saját használatára a 
községektől udvarába behordva, készpénzben ugyanon­

nan 10 74 kor., stóla 120 kor. kakasa: két szoba, konyha, 
kamara, pincze és istálló. Személyes megjelenés kívánta­
tik. Iskolaszék. 1408 1 — I

Barsfiiss róm. kath. népiskolájához osztálytanítói 
állomásra pályázat hirdettetik. Fizetése a községtől 700 
kor., 3 öl fa szobája és tanterme fűtésére. Bútorozott 
szoba. Államsegély 264 kor. Kertváltság a községtől 
20 kor. Kötelessége az egyik tanteremben a mindennapi 
és az ismétlősöknek felváltva való valláserkölcsös taní­
tása. Folyamodványok okt. IS-ig Jtiross Károly plébá­
noshoz küldendők. 1427 1—1

A zsitvainártonfaivi róm. kath. iskolához képesített 
tanító vagy tannónő kerestetik 1912. nov. 1-től 1913. 
máj us végéig terjedő időre. Fizetése eiőleges havi 85 kor. 
és 70 kor. fűtési átalány. Lakása két szoba és konyha. 
Kötelessége 40 tankötelesből álló osztatlan VI. osztályú 
iskola vezetése. Személyes megjelenés előnyös. Választás 
okt. 28-án délelőtt 11 órakor. Az állás nov. 1-én elfog­
lalandó. Kérvények Grancsics Mihály plébános isksz. 
elnök úrhoz intézendők. 1426 1—1

Zsitvabesenyőre a katonáskodó tanító helyett 1913. 
május hó végéig helyettes tanító kereste!ik. Fizetése havi 
70 kor. Az előbbi hirdetés érvénytelen. Kérvények iskola 
széki elnökhöz küldendők okt. 20-ig. 1439 1 — 1

Borsós (ti. p. Obira, Xyitra vm.! róm. kath. iskola­
széke kántortanítói állásra pályázatot hirdet. Javadalma, 
két szoba, konyha, kamra, félszer, ól, istálló és káposz­
táskert, 7 szekér ágfa behordva és felvágva, 32 p. mérő 
rozs, vallásalapból 183'16 kor., Scitovszky féle alapít­
ványból 46 30 kor., misealapítványből 26 kor., községtől 
4 kor., ismétlőiskolától 50 kor., államsegély 428 kor., 
tandíjkárpótiás államtól 120 kor., stóla körülbelül 150 
kor. Tannyelv magyar. Tót nyelv ismerete szükséges. 
Folyamodványok okt. 31-ig Kubicza Coelfstin plébános, 
isksz. elnökhöz küldendők. 1436 1 — 1

A bösi 5-ík tanítói állásra pályázatot hirdet az iskoia- 
sz k. Választás október 14-én. 1444 1— 1

Egri érseki megye.
Napkor (Szabolcs m.) róm. kath. kántortanítói állásra 

kellően fölszerelt pályázati kérvények október 16-ig a 
plébániai hivatalhoz küldendők. Javadalma: készpénz az 
iskolapénziárból 334 kor., államsegély 254 kor., föld­
haszonbér 507 kor., szavatolt 134 pár után párbér leg­
alább 500 kor., stóla évi 200 kor. legalább. Személyes 
bemutatkozás bármely vasárnap délelőtt. 1370 1 — 1

A sajóvámosi róm. kath. iskolaszék október 15-től 
jövő október 1-ig helyettes tanítót keres, ki a kántor- 
ságban jártas. Fizetés havi 70 kor., stóla, bútorozott 
szoba fűtéssel. Határidő ckt. 15. Iskolaszék. 13sl 1 — 1 

Tiszaszentimre községhez tartozó újszentgyörgypusztai 
róm. kath. osztatlan elemi iskola tanítót alias, ra okt. 
30-ig terjedő határidővel ezennel pályázatot hirdetünk. 
Javadalmazás: a községtől 100 kor. alapfizetés, a többi 
az 1907 XXVII. t. c. alapján 1000 koronáig biztosítót: 
államsegély, 400 Qöl kert és törvényesen megkívánható 
két szoba, konyha, kamra. Kötelességét a díj levél Írja 
körül. A pályázatokat a róm. kath. iskolaszék! elnökség 
Tiszaörs (Heves ni.) címre kell küldeni. -4z iskolaszék.

1385 1-1



népnevelő 1912. október 13.

Pu<zmkolháti ró-n. ka-.h. osztafan iskolához tanhói 
... njr ‘citetik. Ja vada. ma : set szoba, »on. ha.

in-iá« 10- 0 -öl udvar és kerttel:
. : .3 .„e’.vWI 9ő0 Mir. államsegély. Kötelessége:

1 ff.3... vt valamint ismetiöisKoiar «Kenct-
,.VV, ' s'rerir.í uniuni, vasár- es ünnepnaposon

hiv-kkel es tanulókkal délutáni ajtatossagokat 
;^,r. a tandemben, f elszereli rcrven>ek ont. 2(.

fi-elkee- iskolaszési elnök Kiskoré ‘Hexes. 
LkrE küldendők. '^9

váf ütoríK

*^ét^SSST^tSS-SSSSm
"T"l' 'v-n vég/:.' Fizetése havi S0 kor. és a 

90-.:e alulírotthoz küldenaok. .»m-
ír Zoitán le.Kész.

Besztercebányai egyházmegye.
\"-nnevel"' ”>ú «zámában hirdetett inogvorómali 

kántortaüitói állásra oki. 2/-*lehet pályázni.
' 143a 1—-

Szklenótürdői ( Bars m.i róm. kath. iskolaszék újonnan 
' . '. _.vetie< -.áritól állasra ino ss lehet) pa-

' 'n..i-.e éC<.< kor. Kántori stóla, butoro-
l'.ZL'ona. 1 Lv.aridő ok:. IS. 1441 1_:

Turócjeszenüi róm. Katit, nép.sko'ához 1913. junms 
helyettes umító vagy tanítom» kereste..*. I ize.ese ; 

H von kint 70 kor. Tót nyelv kívánatos. Kérvén vek Ku’di 
.Ő s' olaszék: elnökhöz küldendők oki. 2i-ig. !ot"

;; 1445 1—1

Csanádi egyházmegye.
V omorpusztai kántortanítói állásra oki. 21-:g pá­

ván" t irrdete» lárandósága: 1000_ kor.. 24 fuvar 
•V, "k'r.r. meszelés: átalány, 2 öl kémény tűzifa. 2 o.. 
s,.;ima. természetbeni lakás. Berk: János,

1—2

Erdélyi egyházmegye.
Xbafájára (Mato Torda m.) a szorgalmi időre a 

- k-rh kántoriágban jártas helyettes tanító kérés­
it. ÚV -ö-v-ivszer" fizetéssel. Levélbeni jelentkezések 
EV' BúZistv.ín ^esperes úrhoz Szászrégenbe kül­
dendők.

Katonai szolgálat folytán egy évre megüresedett kan 
v'ir-an tói allá«ra helyettes kerestetik, tüzetes: 1000 kor ■ 
1,-1= -zuksé* esetében a kántori a tanítót a Hastól éli 

-.o..e.;v 5 íev ranító vagy tanítónő is palyazhatik. 
[-i'L.'éz viii sor..' lakás. Kötelesség: egy osztály vezetess 
V"::; kl;Zrpéig. Pályázatok október 20-ig az atyhai 
rím kath iskolaszéknek benyújtandók. Iskolaszék.

•ll ' ' 1421 1—1

Győri püspöki megye.
\ lane-atói róm. kath. fiókhitközségi újonnan szerM 

vezeti kántoriamtól állásra oki. 15-ig terjedő határidővé 
. vázat hirdette«. Fizetés: 1000 kor., me yboi .900 
kor' •'lapfizetés k'egészftésére és 1/ kor. tandijkarpot.asj 
államsegély. A többit a hitközség fizeti. Lakas: keit 
—-óba é- egy előszoba, konyha, kamra és pmce. Meg- 
fp'eiö konyhákért. 100 kor. mellékjövedelem biztostttatik. 
Kire'.ességek diliévé! szerint. Pályázhatnak a horvat 
nyelvet beszélő róm. kath. ok!, férfi tanítók. Az alias 
nov 1-én elfoglalandó. A kellően fölszerelt kérvények a 
iigvándi róm. kath. plébániahivatalhoz (u. P- Szabad- 
báránd, Sopron m.) küldendők. ‘333 - 2

Óhnodi (Sopron m.) róm. kath. osztatlan hatosztályu 
isko ahoz horvátul tudó helyettes kántnrtanító keresteti <. 
Pályázhatnak nők is. Oki. 15-től május vege,g míg a 
rendes kántortanító katonai kötelezettséget teljesíti, fize­
tése havi 66-61: sor. helyettes tinitói díi, kötelessége az 
iskolavezetés és a kántoriak végzése. Az állás azonnal 
elfoglalandó. Muskovich fános plébános, iskolaszéki 
elnök. Horvátzsidány. Ciaál fózsef, ktanító. 1391 1 — t

, ■ v rnm kath iskolaszék a tanév
■éoei OTmá.u=niD) helyettes' tanítót keres, javadalma 

^égci^, -• fi/ptvp s egv bútorozott szoba,
havi bő ';" K°r. eioleg - ^ - ■tö elfoglalandó.
Pályázati nitando ofá etnökéhez Dr. Keszthelyi Gyula
sr S£,55*s5«S *** ,

A mosonszentandrási róm. kath. osztálylaml^^ 
szolcálata I oly tán helyettes tanító vagy tamtono kereste tik. 
Orgonálásban jártasak előnyben részesülnek A helyet - 

-art iúnius Vie Fizetés havonkint 00 oő kor. es eg> 
bútorozott“zoba. Sürgős jelentkezést kerek. 

elnök.
Kalocsai érseki megye.

ki kor kertilletménv. bt államsegély 900 korona. Ezen 
állásra' megválasztandó köteles a bunyexác tamilokat 
k7:in l e i két órában minden díjazás nélkül r 
anvánveh" oktatásban részesíteni, azért a bunyevac 
m-elv ismerete szükséges. Ezen nyelvben való jartassa- 
snikat a pályázók, ha nincsenek bunyevac tannyelvű 
isk -iákra képesítve, működési bizonyítvánnyal is igazi) 
gaPák Ha ez nem áll módjukban, személyes megjele­
ni «esetében az iskolaszék kebeléből kiküldött.bízott-
=7 előtt bunvevác nyelvben folytatott társalgással is 
,vázolhatják a' kérdéses nyelvben való jártasságukat.
\ folyamodók kérvényeiket oki. 31-tg nt Hegedű:. 
Lcnárd kér. esperes úrhoz Bajmokra kuJd^ek. ^ ^

A bócsai tanítói állásra pályázat hirdettetik. Java 
dalma: évi 1000 kor., két hold föld haszonelvezete, a 
keresztelés és temetés után járó stólailletek, a búcsúz- 
ta.lérí megszabott díj, lakás kerttel. Csak férf.tamto 
pályázha*, aki köteles a mindennapi es ismetloiskotaso 
kát tanítani, az istentiszteleteken orgonáivá a nép eneke 
kísérni, a szertartásoknál segédkezni es a kalocsavideki 
róm. kath. tanítóegyesületbe lépni. Bocsa ft ha leven, 
kántori oklevél nem szükséges. A kérvények oki. 20-g 
a tek. prónayfalvai róm. kath. iskolaszékre címezve főt 
Novak Béla esperes úrhoz Soltvadkertre kul^"dok e: 
az állás nov. 1-én elfoglalandó. 14-2 1

Kassai egyházmegye.
Olvsó (leányegyház) róni. kath. iskolához kántortaní­

tói állásra pályázat hirdettetik. Javada'ma allamsege >e- 
10C0 kor. Vj, törvénynek megfelelő lakas. tankötelesek 
száma 30. A választás október 17-én lesz. Szeme yes meg­
jelenés kívánatos. Reiner /ózsef iskolaszeki elnök (larcza, 
Sáros in.) *3b2

A tállyai (Zemplén m.) tóm. kath iskolaszék az 
ötödik tanítói állásra pályázatot hirdet. Javadalma luuU 
kor, természetbeni lakás és 20 kor. kertátalány. válasz­
tás oki. 15-én. 1368 1

Nagyváradi latin szert, egyházmegye.
Érmindszent tóm. kath. anyaegyházhoz_ tartozó^ Gá- 

náspusztára tanítónő kerestetik (okleveles előnyben része­
sül ) Fizetése évi 600 kor. és lakás fűtéssel. Tanulok 
száma 14 A pályázatok október 20-ig Főtisztelendő Serly 
Béla iskolaszéki elnök czímére Érmindszent (Szilagy 
vm . u. p. Érszentkirály küldendők. Az állás azonnal 
elfoglalandó. A tanulók az anyaegyház iskolájában nyil­
vános vizsgát tartoznak tenni. 1386 1 1

Nyitrai püspöki megye.
A morvamogyoródi (Trencsén m., u. p. helyben) 

völgyi róm. kath. iskolához tanító vagy tanítónő keres" 
tetik. Javadalma: kétszobás lakás, kert és 1000 kot. 
Tót nyelv ismerete szükséges. Folyamodványok oki. 18-ig 
az iskolaszék! elnökhöz küldendők. 1326 2—z

A nemeskutasi (p. Vágagyagos, Trencsén m.) róm. 
kath. osztálytanítói állásra hét hónapra helyettes keres-
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telik. Javadalma 70 kor. havonkint és bútorozott szoba.
1 ót nyelv megkivántatik. Pályázati határidő október 20.
Komén Sarolta, tanítónő. 1398 1—1

A trencsénselmeezi (Trencsén m.) róni. kath. elemi 
népiskolához tanítói állásra pályázat hirdettetik október 
20 iki határidővel. Járandóságai: hitközségtől 800 kor., 
államsegélyből 20U korona s egy butorozatlan szoba. 
Pályázhatnak oly okleveles férfiak, akik tótul tudnak és 
az orgonálásban jártasak. Esetleg mellékjövedelemre is 
számíthat. Kérvények az iskolaszék címére küldendők.

1443 1—1

Pécsi egyházmegye.
Paks rom. kath. iskolaszéke jelen tanévre helyettes 

tanítót vagy tanítónőt keres, h'izetése megegyezés sze­
rint. Kérvények Virágh Ferenc plébánoshoz küldendők. 
Határidő okt. 19. Iskolaszék. 1447 1 — 1

Ujmajor pusztai uradalmi kath. jellegű iskolához a 
beteg tanítónő helyettesítésére fél évre tanító vagy 
tanítónő kerestetik. Fizetése fél évre 400 kor., hat köb­
méter fa, egy bútorozott szoba, konyha, kamra és pince. 
Kötelességei díjlev él szerint. A pályázatok okt. 20-ig 
a szakcsi plébániahivatalhoz küldendők. Az állás no­
vember 1-én elfoglalandó. Vitkovits Ferenc, plébános.

1392 1—1
A baranyaszászvári róm. kath. iskolaszék, a kántorta­

nító önkéntességi szolgálata miatt, nevezett kántortanító 
osztálytanítói állásának helyettesítésére í. évi okt. 20-tól 
1913 június 30-ig terjedő időtartamra, segédtanítói ál­
lásra pályázatot hirdet. Fizetése: bútorozott szoba és 
havi 80 kor. Kötelessége: a mindennapi tankötelesek
2 osztályának és az ismétlciskolások oktatása. Pályáz­
hatnak okleveles v. oki. nélküli tanítóképzőt végzett, 
férfi és nőtanítók. Állás azonnal elfoglalandó, állását a 
tanév folyamán nem változtathatja. Kérvények okt. 20-ig 
a szászvári róm. kath. iskolaszék elnökségéhrz külden­
dők. 1411 1-1

A versendi róm. kath. iskolaszék november 1 -tői 
1913 június 30-ig helyettes tanítói állásra pályázatot 
hirdet. Fizetése 66'66 kor. és ha férfitanító a községi 
gazdasági ismétlőiskola vezetéséért havi S'33 kor. és
3 km3 tüzelőfa. Lakása: egy szoba és konyha. Köteles­
ségei : a 2 és 3 osztályokat tanítani, a tanulókat a temp­
lomba vezetni és ott rájuk felügyelni. Férfitanító köteles 
a kíntoriakban díjtalanul segédkezni. Pályázhatnak férfi­
tanítók és tanítónők. A választás október 27-én délután 
3 órakor lesz a versendi iskolában. A kérvények a szajki 
plébániahivatalhoz küldendők. Szajk, posta: Versend 
Szvetics Gábor iskolaszéki elnök. 1400 1 — 1

Rozsnyói püspöki megye.
A «Népnevelő» f. évi 33. számában közzétett buda- 

szállási tanítói állásra a pályázati hirdetés október 20 ig 
meghosszabbíttatik. Pályázhatnak tanítónők is. Dévény. 
Szokolovszky Bence, isksz. elnök. 1372 1 — 1

A kisgergei kántortanítói állásra október 21-re pálya- 
zat hirdetted-«. Jövedelme: Tandíjváltság 80 kor., párbér 
megváltás 1100 kor., faváltság 25'60 kor., stóla 70 kor. 
Természetben: 2 hold 549 öl szántóföld, 40 kor. ért., 
házi kert, két szobás lakás. Az állás azonnal elfoglalandó. 
Kérvények a plébániahivatalhoz, Litke (Nógrád m.) inté- 
zendők. 1403 1—1

Uzapanyiti (oósta Felsőbalog, Oi mórt jóm. kath. 
kántorianítói állás november I-én betöltendő. Fizetése 
1000 kor., ebből 938 kor. nyugtára. Lakása szoba, 
konyha és egyéb mellékhelyiségek, továbbá kert és rét. 
Tanterem és lakás építés előtt áll. Tankötelesek száma 
25. Szántó Ferenc plébános. 1417 1—1

Szatmári egyházmegye.
Ujtövisfalvai róm. ka'h. kántortanítói állásra elhalá­

lozás folytán okt. 26-ig pályázat hirdettetik. Jövedelme: 
községtől 200 kor., államsegély 600 kor., egyházmegyé­
től 100 ko-., misealapítvány 15 46 kor., temetésekért 24 
kor., failletmény 28'40 kor 4‘ 2 hold szántóföld és házi­

kertnek évi jövedelme 100 kor. Ezenkívül nagyon szép 
kétszobás lakás, konyha, kamara és gazdasági épületek. 
Nős és németül tudok előnyben részesülnek. Kérvények 
főt. Veszprémy Sándor esperes úrhoz Munkácsra (Bereg 
m.) küldendők. 1442 1 — 1

Az alsóhomoródi tSzatmár m., vasúti állomás) kán 
tortanítói állásra pályázat hirdettetik. Javadalma : 1. lakás 
természetben, 2. szántó és rét 15 kát. hold, 3. 8 köböl 
búza, 6 köböl tengeri. 4. 24 köbméter tűzifa, 5. a köz­
ségtől 100 kor., 6. államsegély 576 kor. Ha a helybeli 
osztálytanító választatnék meg a fenti állásra, úgy ennek 
állása is betöltetik. Javadalma: 1. lakás természetben 
(kétszobás), 2. a községtől 120 kor., 3. államsegély 880 
kor. Személyes megjelenés megkivántatik. Fölszerelt tér­
vények okt. 20-ig Láng Ferenc espereshez küldendők 
Erdődre. Iskolaszék. 1397 1 1

Mezőkászonyi róni. kath. kántortanítói állásra pályázat 
hirdettetik. Javadalom lakáson, kerten kívül 1000 kor., 
(600 kor. államsegély.) Határidő október 20. Kérvények 
Nagyságos Szalay Sándor főesperes úrhoz Beregszászba 
küldendők. Iskolaszék. 1407 1 — 1

A nyirmadai fiókegyház iskolaszéke az újonnan szer­
vezett róm. kath. iskolához tanítónői állásra pályázatot 
hirdet okt. 18-ig. Javadalma új lakás, kert és 1000 kor. 
készpénzfizetés. Felszerelt kérvények iskolaszéki elnökhöz 
Pusztadobos u. p. Nyirmada küldendők. 1431 1—1

Székesfehérvári egyházmegye.
Oánti (Fejér m.) róm. kath. kántortanítói állásra 

pályázat hirdettetik. Javadalmazása: 1. stóla IS kor.,
2. tandíj 5L40 kor., 3. párbér 6OV2 mérő rozs 36L26 
kor., 4. párpénz 33"74 kor., 5. 6 hold 1156 röl szántó, 
994 Dől rét, 5S3 Oöl legelő 31220 kor., 6 a földeket 
a hívek három hold kivételével megmunkálják 200 kor., 
mely értékösszeg, ha a földek egyházi főhatósági jóvá­
hagyással bérbeadvák, készpénzben fizettetik, 7. adó 
33'6Ő kor. a község által fizettetik, 8. 5 Qöl tűzifa 
120 kor., 9. hazahordás és vágás 40 kor., 10. vallásalap­
ból 53 28 kor., 11. két malomfuvar 12 kor., 12. legelte­
tési jog 40 kor. Lakása két szoba s mellékhelyiségek. 
Kötelessége a III—VI. osztott mindennapi és az ismétlő- 
iskolások vallásos nevelése és tanítása s az összes kán­
tori teendők végzése. A kitközség német lévén, a német 
nyelv bírása kötelező. Pályázati kérvények október 28-ig 
alulírotthoz küldendők, amely napon a próba is megtar- 
tatik. Gallovich József, plébános. 1440 1 — 1

A hercegfalvai (Fejér m.) róm. kath. elemi iskolához 
segédtanítót keresünk helyettesnek. Pályázhatnak férfi- 
és nőtanítók oklevéllel, vagy anélkül. Díjazás: pusztán 
80 kor. havonkint, a tanítási idő tartamára. Kérvények 
Dr. Berger Máté plébános, iskolaszéki elnökhöz külden­
dők. 1396 1-1

Az abai róm. kath. harmadik tanítói állásra nötanító 
kerestetik. Fizetése 900 kor. államsegély, hitközségtől 
100 kor. előleges részletekben. Lakbér 60 kor. Köteles­
sége a reábizott osztályt tanítani, vasár- és ünnepnapo­
kon, valamint hétköznapokon a tanulókat templomba 
vezetni, ott reájuk felügyelni. Mindenben a rendszabá­
lyok az irányadók. Folyamodványok kellően fölszerelje 
okt. 27-ig Kostyán Sándor plébános úrhoz küldendők. 
Csak tanítónők pályázhatnak. 1432 1—1

Szepesi püspöki megye.
A lőcseszentannai róm. kath. kántortanítói állomásra 

okt. 20-ra pályázatot hirdetünk. Javadalmazás: 1000
kor. államsegéllyel. Tót nyelv ismerete szükséges. Iskola­
szék. Kóperény, 11. p. Lőcse. 1434 1 — 1

Csorba község róm. kath. iskolájához egy kántor- 
tanító, ilyennek hiányával tanító vagy tanítónő is keres­
tetik október 15-tól június 15-ig helyettesül. A tót nyelv 
ismerete szükséges. Fizetése havi 66’66 kor. és egy bú­
torozott szoba. A fizetést Gálóczy Elek rendes tanító 
adja. Folyamodványok oki. 15-ig adandók be. Iskolaszék.

1393 1-1

■hbhbmmí :
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Xrvaveszelei harmadik róm. kath. tanítói illetőleg 
-,:;u.,r;!v aihsra október 20-ig pályázatot hirdet az is- 

.. Tót nyelv ismerete kívántatik. 1375 1 1
Lokczai iÁrva m i róm. kath. 11. tanítói állomásra 

: , jy.r.- niivizat hirdettetik. Törvényes fizetés al- 
; mseüélIve", 20 kor. kertilieimény. Egy szobából es 
_ , bői i ió lakásból. Folvamodvánvok Csizmar And-
L. czUnére küldendők. Tót nyelv ismerete
jgVolaüdÁ »VS 1-1

A X.•'•■nevelő- mv.lt évi 52. számában zázriva- 
rasztoki Árva m.i völgyi tanít": állomásra h rdetett 
ni vara: ide;e meghosszabbíttatis ok! 20-tg. 1390 1 1

X Népnevelő« t. év: 3S. számában közölt állam- 
... g . év: Ívé1 kcron.it jövedelmező liptómaluz inai 
kint.;: tavi:X'i á'lomásra a pályázat nov. 4-ig meguiittatik. 
Kérvéttvek október végéig egyházkerúleti tantelügy ele­
séshez 1 intőt::', arra küldendők. 13x5

Dománfaiva tS.tepes rn.) rom kath. kántortanítói 
4,ii<-a izífóVr rógetg pályázat hirdettetik, jövedelmet: 
Xrstnnnzbtn, terményekben, ingatlanban államsegéllyel 
;.;0u k -. Kellően ■ "felszerelt kérvények a szepesgörgoi 
p ébániára küldendők. MS ' 1

Szombathelyi egyházmegye.

X vasszécsenyi róm kath. iskolaszék azosztálytamtó- 
-.1-; xatotusaghoz történt bevonulása miatt a szor- 

, v tanúd: vagy tanítónőt keres, javadalma 
. k.ro" : és egy szoba, k rvenvek október 20-ig 

iski íaszéki e n< k címere küldendők. Állás azonnal elfog- 
ind . itt íuszék. 1340 1 1
Vjhegii : mi. kath iskolánál osztálytanítói állasra 

. 1 g pályázat hirdettetik törvényes illetményekkel.
- dij'.evélben. Tannyelv magyar. _ segédnyelv
'a tv it Állás azonnal elfoglalandó. Iskolaszék. A as m..l 

■ s.'-xsyer.turhily. 3374 1—1
:.. adorjánfalui róm. kath. iskolaszék osztálytanítóig 

■X'i-u; pálvi/atot hirdet. Javadalma kétszobás lakás, 
k'mvha. randi:váltságból 6 lö kor., államsegély JÓS kor., 
x k".'iméter hasábfa' 32. kor., kertilletmény 20 kor. Vá­
lt s z" ás ki: >er 20-én. Állás nvomban elfoglalandó. Zrr- 

hi.iroiy plébános Betatmc." (Zala m.i 1371 1- 1 
s ,! plébániához tartozó söptei (Szombathely tvyé- 

be-:i iskolaszék lemondás folytán megürült osztálytanítói 
pvvizttot hirdet. Javadalma: államsegély 9vU 

V.yr.V "község: 2 109 kor., lakbér 209 kor., kertilletmény; 
2 i Megválasztott kántoriakban segédkezni tartorik. 

"á< okt 17 délután. Állás nov. 1. elfoglalandó
' 1370 1—1;

A pinkakertesi róm. kath. iskolaszék (Vas m , posta 
va5U.i £|, más Pinka-.Mindszent) az osztálytanítói 

1 a - a pályázatot hirdet. Pályázhat férfitanitó. Jövedelme 
• ■ ,. ,-,":‘r. áll;:n:egciv, 400 kor a községi pénztárból,

1 kor kertdletménv, 50 kor failletmény. Pályázati 
határidő ok:. 20 Nyelv magyar-német. Az állás azonnal 

:-X gblatidő. Az iskolaszék. 1394 1 I
A kajdi róni. kath. iskolaszék az újonnan szervezett 

osztálytanítói ázásra pályázatot hirdet, javadalma : II 0 
.. .-. a hitközségtől. 993 kor. ál amsegéiy, 20 kor. kertillet- 
mé és egy bútorozatl.in szoba. Kötelessége: UI—VI. 
osztály::>at tanítani, az isméílősöket a kántortanítóval 
felváltva oktatni s ha férfitanitó választatikv tartozik 1 
kántoriakban segédkezni. Pályázati határidő: okt. IS 
választás: ■ Xt. 29. dé'v.Hn 3 órakor. Kérvények Szabó 

iskolaszék! elnökhöz küldendők Vas-zécsenybe.
1369 1-1

A ■ Népnevelő 49. számában közölt jáki egy oszt- 
’Avan’foi á'lás pályázatának határideje ok.. 20 ig megi- 
Nuizabbittatik. ' 1410 1-1

A vépi Vas m.i róm. kath. öttanerös iskolánál a 
féri s/talvtanh' • állásra pályáztt hirdettetik. Javadalma 

kor.'. 20 kor. kertilletmény, lakás egy bútorozott 
szoba tisztogatással. Kötelessége "a mindennapi és ismétlő 
tanköteleseket tanítani a kántoriakban díj nélkül segéd-

1912. október 13.

kezni. Választás okt. 27. délután 3 órakor. Kérvények 
az iskolaszéki elnökhöz küldendők. 1409 1-1

•X sáli róm kath. tanítói állasra pályázat hirdettetik. 
javadalma: 100 kor. a hitközségtől, "U0 kor. államsegély, 
20 kor kertilletmény. Pályázati hatandó okt. 20. Válasz­
tás október 20. délután J óra. Kérvények a sah rom. 
kath iskolaszék elnökéhez, Nagydolany ku.dendok.

1406 1—1
Az alsóbagodi ^Zala in.) róm. kath. népiskolához 

osztálytanító 'kerestetik. Fizetése 9(0 kor. államsegély, 
120 kor. hitközségtől, egyszobás la kas. Kötelessége mj- 
levél szerint Pályázhatnak fetfi és notanitok. választás 
oki. 20-án délelőtt 9 órakor. Állás azonnal elfoglalandó.

Váci egyházmegye.

A csépai róm. kath. kántori állásra pályázat hirdet­
tetik. r.vi jövedelme: 1. a hitközség pénztárából 209'20

•X főhatósági lag jóváhagyott javadalmi jegyzőkönyv és 
díjlevél rendelkezéseihez mindenben alkalmazkodni tar­
tozik. A megerősítés egy évi próbaidő elteltével történik.
A kérvények oktaler 20-;g Ltska József c. esperesplé­
bánoshoz küldendők. A választás napja okt. 2ts-ika, 
amidőn reggel S órakor a próbaéneklés is niE^tartaiik. 
Az állás november 1-én foglalandó el. Muszka Imre,
iskolaszék! jegyző. , 1438 ,1~1.

Kóka (Pest m) róm. kath. iskolaszéké a miniszteri 
kinevezés folytán üresedésbe jött 111 számú tanítói 
állasra okt. í6-iki lejárattal pályázatot hirdet. Fizetés : 
a községi közpénztárból évi S00 kor. készpénz, tűzifá­
vá! !■= ág 64 kor., 576 Dől házikert, melynek katasztr. 
tiszta jövedelme 6 kor. term, lakás és államsegélyből 
130 kor. Ha ezen állásra helybeli tanító választatnék 
meg, az ezen e:setben megüresedő IX. számú állásra 
történik a választás, a következő javadalmazással: a 
közs. közpénztárból évi SCO kor., tuzifaváltság S0 kor., 
kétszobás lakás, kertilletmény 50 kor., állami segély 120 
kor. Kötelesség: a rábízott os/tálv veze’tse, a gazd. 
ismétlőben az elméleti tárgyak díjtalan tanítása, hittan- 
tanítás mindkét iskolában, a tanulóknak misére, körmé­
retekre elkísérése még szünnapok alatt is, a hely- és 
főhatósági utasítások, a püspökkari Rendszabályok be­
tartása. Választás oki. 17. Az állás azonnal elfoglalandó. 
A fizetés okt. 15-től folyósíttatik. Előnnyel bírnak a 
nős, vagy iegköze’ebb nősülendő tanítók, kik gazda­
sági tan oivamot hallgattak. Trtingd János, elnök.

1412 1 — 1
A csíkospusztai róm. kath. iskolához folyó tanévre 

helyettes kerestetik. Fizetés havonkint S0 kor. Az állás 
azonnal elfoglalandó. Kérvények Nuszptl István esperes- 
plébánoshoz lüidendok l'jhartyan (Pest in.) 1404 1 — 1

Nagykátára (Pest m.) képezde-.'égzett segédkántor 
tanítót" keresek havi utólagos 70 koronáért bútorozott 
szobával, fűtéssel ágynemű nélkül, harmóniámmal azon­
nali belépéssel Rapcsányi, iőkántor-tanító. 1420 1—1

Pályázat: Gróf Károlyi József Öméltósága Tápió- 
szentmárton községhez tartozó söregi uradalmában 
(Pest m.) megüresedett tanítói állásra, mely évi - 600
kor. készpénzfizetés, bútorozott szoba, szabad fűtéssel, 
kiszolgálattal és a tisztnél nyerendő élelmezési ellátással 
van javadalmazva. Fzért azonban tartozik a tanítási időn 
kívül a gazdasági munkák felügyeleténél kirendelés sze­
rint segédkezni, különösen a szünidő alatt a cséplési 
munkánál ellenőrködni. , Nőtlen tanítók pályázatukat 
október 25-ig gróf úr Öméltóságához címezve Schik 
Emil jó=zágfelügyelő úrhoz Fehérvárcsurgóra küldjék be, 
a tanítás november 1 én okvetlenül megkezdendő.

1425 1—2
Veszprémi egyházmegye.

A lovászpatonai róm. kath. iskolaszék az egyéves 
önkéntesnek besorozott osztálytanítója helyettesítésére 
1913. május hó végéig terjedő időre okleveles tanítót
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vagy tanítónőt keres. Fizetés: egy bútorozott szobából 
álló lakás és havi 83 kor. Állás azonnal elfoglalandó. 
Kérvények ít. Mórocz Antal plébános címére küldendők.

1384 1—1
A balatonvörsi róni. kath. iskolaszék az osztálytanítói 

állásra a folyó tanévre helyettesítésre a következő fölté­
telek mellett pályázatot hirdet: fizetése az osztálytanító 
javadilmazásának a tanítás tartamára eső része, havon­
ként kiszolgáltatva, azonkívül egy bútorozott szoba in­
téssel és takarítással Kötelmei a dijlevél szerint. Pályá­
zati határidő oki. 17. Kérvények az iskolaszéki elnök 
címére, Vers, (Somogy m.) küldendők. Állás azonnal 
elfoglalandó. 13S8 1—1

A monostorapáti-i róm. kath. elemi népiskolánál 
osztálytanítói állasra pályázat hirdettetik. Javadalom 
összesen 1000 kor. készpénz, 1 bútorozott szoba, konyha, 
kamra. A kántori teendőkben segédkezni tartozik, az 
iskolaszék által meghatározandó esetekben. A «Gondvi­
selés.' nyugdíjintézetbe belép. Szabályszerűen felszerelt 
kérvények október 20-ig az iskolaszéki elnökhöz külden­
dők. Az állás azonnal elfoglalandó. 1413 1 — 1

A csóti plébániához tartozó bébi (Veszprém m.) 
kántortanítói állásra pályázat hirdettetik. Javadalma: 
1U20 kor. díjlevél szerint, kétszobás lakás szükséges 
melléképületekkel. Esetleges új osztályépítés az udvarban 
történik. Német nyelv szükséges. Enekpróba és választás 
oki. 19-én délelőtt 9 órakor. Kérvények csóti plébániára 
küldendők. Stetiger Gyula, plébános. 1429 1 — 1

A nemesgulácsi róm. kath. iskolaszék kántortanítói 
állásra pályázatot hirdet oki. 17-re. Kérvények Csigó 
Ferenc iskolaszék! elnökhöz Nemesgttlácsra intézer dők. 
Személyes megjelenés nem szükségeltetik. Jövedelem és 
feltételek fen tnevezett iskolaszéki elnöknél megtudhatók. 
Állás november 1 -én elfoglalandó. Papp Imre, plébános.

1419 1—1
A zalaszabari róm. kath. iskolaszék nőtlen férfiosz- 

tálytanítói állásra pályázatot hirdet. Fizetése 940 kor., 
felvágott fa téli fűtésre, éréke 60 kor., bútorozott 
szoba. Határidő október 20. Állás azonnal elfoglalandó.

1423 1 — 1
A lemondás folytán megüresedett somogymernyei 

róm. kath. osztálytanítói állásra október 2'2-iki határ­
idővel pályázatot hirdetünk. Fizetése polgári évre állam­
segéllyel 1000 kor., kertpótlék 20 kor., egy bútorozott 
szoba fűtéssel és tisztogatással. Privát órákból mellékes. 
Kötelességei : az iskolaszék által reábízott osztályokat 
önállóan vezetni, a gyermekeket templomba kísérni s 
rájuk felügyelni, a kántorság minden ágában díjtalan 
segédkezni. Csak férfitanítók pályázhatnak, kiknek kán- 
torságra is van képesítésük. Az állás azonnal elfoglalandó. 
Hiteles másolattal felszerelt kérvények az iskolaszék 
elnökségéhez címzetten adandók fel. Mernye (vasút, 
távirda állomás, orvos, gyógyszertár helyben, Perlaky 
/ózsef plébános, elnök, KJencsór Béla kántortanító isksz.h
jegyző. 1424 1—1

Kérem a tanító urakat, szíveskedjenek fiatalabb vagy 
idősebb férfi és nőcselédet ajánlani. Megkeresések a 
Bars-alsóváradi plébániára czímzendők. 1433 1—1 

Egy harmadéves tanítójelölt róm. kath. vallásit, vidékre 
tanítónak vagy nevelőnek ajánlkozik. Szives megkeresése­
ket Dr. P. j. címen Budapest III., Zsigmond-u. 35. alá 
kérem. 1437 1 — 1

Mária énekeink legszebb kvönpeiioo
szebbnél szebb ének dí­
szes orgon akisérettel, 2 
részben. Egy-egv rész 3 
kor. együtt a kettő 5 kor. 
48 csinos és dallamos 

379 21—26 orgonadarab 2‘40 kor.
Zámbó Károly kántor, Szeged.

Elismert elsőrangú műremekek
csak a Zimmermann-féle

harmoniumok!

Az előkelő valódi
Zimmermann-féle

HARMONIUMOK
1 legelőnyösebben beszerezhetők revel­

ler. a monarchia vezér - képviselőtől :

i HÖRLNÁNDOR
Pozsony, Ferenciek - tere 4.
Főtiszt, papság és tanároknak 

kényelmes részletfizetés.

Harmonium - katalógus ingyen !
í\v\rtnlr • LiPcsc' Szc,t-Pétervár.
VZilVlvK. Moszkva,RigaesLondon,

50 új gyászmise Offertorium 1 kor. Orgona­
hangok 3, 4 és 5 korona, w 2L>_3g 

MOLNÁR JÓZSEF kántor, Kunszentmiklós

Dallamos práludiumok 
Miatyánk, Üdvözlégy S?£0kr. Ünnepi 
daloskönyv 3kor'. Népszövet­
ségi induló Kontor Elek
kollegánk Budapest, II., Albrecht-űt 7. szám.

ORGONAÉPÍTÉSI MŰINTÉZET
RIEGER OTTÓ

JsL

Ü-ií-BiüiJ

]! fin fii «T
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hazánk legnagyobb orgonájának 
(a király orgonájának a koroná­
zási templomban) alkotója, vil­
lamos gépekkel berendezett cs. 
és királyi udvari orgonagyára 
Budapest, VII., Garay-utca 48. 
Cs. és királyi udvari szállító. 
A párisi, bécsi, stb kiállításo­
kon kitüntetve. Kedvező fizetési 
feltételek mellett pneumatikái 
nemeshangu orgonákat szállít. 
Mindennemű crgonajaviíásokat 
és hangolá>okat lelkiismeretes 
□a pontosság al teljesít, oo 
Tervezeteket és mintarajzokat 
kívánatra díjmentesen küld.

(A 2-52

--------- T r ........ ^
Orgona-harmoniumokat

mindkét rendszer szerint legolcsóbban szállít

PAJKR REZSŐ és TSA
Budapest, X., Delej-utca 25 B (Tisztviselőtelep).

Pedálos harmoniumok mindkét rendszer 
szerint és minden nagyságban pontos or­
gona-mértékkel templomok, szemináriu­
mok részére és mint gyakorló orgonák. 

Bérmentes szállítás az utolsó 
:: vasúti állomásig ::

Tanerőknek s lelkészeknek különösen szá­
zalékengedmény. Árjegyzék ingyen és 
bérmentve. Részletfizetés engedélyezve.

93
Kérjen árjegyzéket, pianők és pianinőkről.
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savai rátermett 
kész: to, többszö­
rösen kitüntetett 
szakképzettsége 
s a felhasznált
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Siet ban-um nyomda r. t, Budapest VH1, Szertktralyi-u'cn 7?r

43. népnevelő 1912 október 13.

A legjobb amerikai légszívó rendszerű

ORGONA-HARMONIÜMOK
a Szent-lstván-Társulatnál kaphatók.

E harmoniumok
kiállításának 

szépségére, szolid 
es Ízléses kidol- 
l: zasara különös 
súlyt fektetünk. A 
szerkezet kiváló­
ságát és tartós­
ságát biztosítja 
hosszt! évek ta­
pasztalati mdá-

ninő minősége.
Harmonitimaink
hangja teljes, ne­
mes és öblös. Az orgonaszeriien lágy és e mellett erő­
teljes hang hajlékony t-agával minden színárnyalat ki­
fogástalanul e> teljesen kifejezésre jut. A hangok meg-

szólamlása min­
den fekvésben fel­
tétlenül precíz s 
így az előadás

minden egyes 
hangon könnyed 
és kellemes. A 
változatok a való­
ságnak megfele 
lök, működésűk 
pedig, kitűnő es 
erőteljes mecha­
nikájuknál fogva 
teljesen egyenle­
tes és biztos. Or- 
gona-harmoní- 

nmjaink árai tisz­
tán készpénzfize­
tés ellenében és 
úgy vannak szá­

mítva, hogy a megrendelők ezeket csomagolva, teljesen 
költségmentesen az utolsó vasúti vagy hajóállomásig 
szállítva kapják s így semmi újabb kiadásuk sincsen.

Az érdeklődőknek árjegyzéket szívesen küld a Szent-István-Társulat 
Budapest, Vili., Szentkirályi-utca 28.

Megfelelő kezesség mellett kedvező fizetési feltételek. ~í®0

A legkelle­
mesebb 

szórakoztató 
hangszer.

A zene- és 
énekoktatás 
legmegfele­
lőbb segéd­
eszköze.


